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07 - S6 preencha o CARTAO-RESPOSTA, apés decidir-se, em definitivo, com relacdo a alternativa.
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do Processo Seletivo.
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10 - Transcreva o texto abaixo para o CARTAO RESPOSTA.
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01.

02.

03.

BIOLOGIA

Em junho de 2022 nasceu, na China, Maya, o primeiro
lobo-do-artico clonado do mundo. No processo de
clonagem foi utilizado o nicleo de uma célula da pele
de uma fémea de lobo-do-artico (animal X), que
morreu devido a idade avangada no inicio de 2021. Os
cientistas fundiram esse nulcleo com um o6vulo
anucleado de um céo (animal Y). Dessa fusdo formou-
se um embrido que foi transplantado com sucesso
para o Utero da mae de aluguel, uma cadela da raca
beagle (animal z).

(Disponivel em: https://gizmodo.uol.com.br/conheca-maya-o-
primeiro-filhote-de-lobo-clonado)

Sobre Maya, é correto afirmar que o animal possui:

A) fendtipo idéntico ao do animal Z.

B) o0 mesmo gendtipo dos animais X e Z.

C) DNA mitocondrial idéntico ao do animal X.

D) genoma nuclear igual aos dos animais X e Y.
E) DNA mitocondrial idéntico ao do animal Y.

A doenca de Gaucher é uma alteragdo genética que
causa deficiéncia na producdo da enzima
glicocerebrosidase. Mais de 200 variantes génicas
foram identificadas em pessoas com essa doenca, cuja
incidéncia na populacdo mundial € de 1 a cada
100.000 habitantes. Entretanto, na cidade de Tabuleiro
do Norte (Ceara), a incidéncia € de 1 a cada 4.000
habitantes e todos os afetados apresentam a mesma
variante génica para a doengca. Do ponto de vista
evolutivo, a alta incidéncia da doenca de Gaucher
nessa cidade e sua baixa variabilidade genética
podem ser explicadas pela agéo da:

A) trissomia do cromossomo 21, resultando na
variante génica da doenga presente em Tabuleiro
do Norte.

B) deriva genética, que aumentou a frequéncia da
Unica variante génica para a doenga detectada na
cidade.

C) migracdo de pessoas de diferentes paises,
portadoras da mesma mutagdo para a doenca de
Gaucher.

D) selecdo natural, que favoreceu o aumento da
frequéncia da mutacdo para a doenca de
Gaucher em residentes de Tabuleiro do Norte.

E) mutacdo, que foi direcionada para gerar a
variante génica da doencga de Gaucher detectada
na cidade.

Vegetais suculentos, tais como Alloe vera e os cactos
em geral, conseguem reter agua em diferentes partes
da planta, tais como raizes e folhas, em grande
quantidade. Tal adaptacdo €é importante para a
sobrevivéncia em ambientes aridos. J& o
armazenamento de agua ocorre em um tecido
especializado, denominado:

A) tecido colenquimatoso.
B) esclerénquima.

C) tecido epidermatico.

D) tecido parenquimatoso.
E) tecido meristematico.

04.

05.

A fenilcetoniria € uma doenga autossOmica recessiva
que pode ser detectada na triagem neonatal do “teste
do pezinho”. Os fenilcetonuricos apresentam defeito na
metabolizacdo do aminoacido fenilalanina e, se nao
forem tratados precocemente, podem apresentar
convulsdes, microcefalia e outras complicacdes
severas. Observe a genealogia abaixo de uma familia
com casos dessa doenca:

5

2 3 4
" 6 @
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- Homem afetado D Homem normal
. Mulher afetada O Mulher normal

E correto afirmar que:

A) o individuo 1.4 apresenta 50% de probabilidade
de ser heterozigoto para o gene da fenilcetonuria.

B) o individuo Ill.1 ndo pode ser heterozigoto para o
gene da fenilcetonuria.

C) o individuo 1.2 apresenta apenas um alelo
recessivo para fenilcetondria, assim como o
individuo 11.3.

D) o casal formado pelos individuos 1.1 e 1.2
apresenta 25% de probabilidade de ter um filho
com fenilcetondria.

E) as mulheres sdo mais susceptiveis a nascerem
com fenilcetonaria, em comparagdo com o0s

homens.
A malaria é wuma doenca infecciosa, febril,
potencialmente grave, causada pelo parasita
Plasmodium  (Plasmodium  vivax, Plasmodium

falciparum e Plasmodium malariae), transmitido ao
homem, na maioria das vezes, pela picada de
mosquitos Anopheles infectados, também conhecidos
como mosquitos-prego. Considerando seus
conhecimentos sobre o sistema de classificagdo
bioldgica, é correto afirmar que:

A) como nado foi indicada a espécie do mosquito
transmissor da malaria no enunciado, conclui-se
gue ela é desconhecida.

B) o Plasmodium vivax, parasita que transmite a
maléria, pertence a mesma classe do mosquito
transmissor da doenga.

C) na nomenclatura do mosquito-prego, a palavra
“mosquito” representa o género e “prego’ a
espécie.

D) o Plasmodium falciparum e o Plasmodium
malariae representam espécies do mesmo
género, que causam a mesma doenca.

E) os mosquitos transmissores da dengue, zika e
chikungunya pertencem ao mesmo género do
mosquito transmissor da malaria.
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06.

07.

08.

O bidlogo sueco Svante Paabo foi vencedor do prémio
Nobel de Medicina de 2022, devido ao seu trabalho de
sequenciamento gendmico de espécies de hominideos
ja extintas, inaugurando um novo ramo da Biologia, a
paleogenética. Por exemplo, o sequenciamento do
genoma neandertal mostrou que seus genes Sao
encontrados em, aproximadamente, 3% do DNA de
humanos modernos. Conclui-se, entdo, que:

A)  humanos modernos néo se originaram na Africa.

B) neandertais e humanos modernos ndo
conviveram na mesma época.

C) houve acasalamento entre
humanos modernos.

D) neandertais foram extintos antes de terem
contato com humanos modernos.

E) humanos modernos nao descendem
geneticamente de primatas ndo humanos.

neandertais e

A membrana celular desempenha func¢des diversas,
atuando como uma barreira seletiva que regula a
entrada e saida de substancias da célula. Geralmente
sua estrutura é representada como um mosaico fluido,
no qual existem duas camadas de fosfolipidios, onde
estado imersas proteinas globulares. Tais
caracteristicas da bicamada lipidica fazem com que:

A) a eliminacdo de excretas da célula somente
ocorra se ela se encontrar em um ambiente
isotdnico.

B) moléculas hidrofébicas pequenas, tais como Oz,
sejam impedidas de penetrar no ambiente
intracelular.

C) a entrada e saida de ions na célula, tais como H*
e CI, ocorra por difusdo simples.

D) moléculas polares sem carga, tais como o0s
aminoécidos e a glicose, penetrem na célula por
osmose.

E) o controle de Na* e K*, dentro da célula, seja
realizado por proteinas transportadoras.

Em agosto de 2022, a Agéncia Pernambucana de Meio
Ambiente (CPRH) apontou que, de 25 locais
pesquisados no litoral de Pernambuco, 21 estavam
improprios para banho devido a grande quantidade de
coliformes fecais. De acordo com pesquisadores, apés
o0 periodo mais chuvoso no estado (de abril a julho), ha
uma tendéncia maior de praias improprias para banho.
Sobre esse assunto, é possivel concluir que:

A) os coliformes fecais encontrados né&o
representam problema, pois ocorrem
naturalmente no intestino e ndo oferecem risco a
salde humana.

B) o banho nas praias pernambucanas deve ser
recomendado apenas na época de menor
guantidade de chuvas, quando ndo héa coliformes
na agua.

C) apresenca de coliformes fecais reflete problemas
no despejo de lixo urbano, que é arrastado pelas
chuvas para os rios e 0 oceano.

D) os coliformes fecais encontrados nas aguas
contaminadas podem causar doengas em
humanos, tais como amebiase e filariose.

E) os coliformes fecais sdo organismos produtores
na cadeia alimentar e sua alta abundancia nas
aguas causara um desequilibrio ecolégico.

09.

10.

O Brasil € mundialmente conhecido por sua rica
biodiversidade. Em relacdo a flora, estima-se que
aproximadamente 55% das plantas terrestres sejam
exclusivas do territério brasileiro. Uma caracteristica
comum do ciclo de vida das plantas é a alternancia de
geracdes com fases haploides e diploides. Sobre esse
assunto, analise a figura abaixo e as alternativas a
sequir.
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E correto afirmar que:

A) nas gimnospermas, o espordéfito € formado por
divisbes mitéticas (etapa 1) e tem a funcdo de
produzir os graos de pdlen e o saco polinico.

B) nas pteriddfitas, os esporos sdo formados por
meiose (etapa 2) a partir de esporécitos que
ficam no interior do esporangio.

C) nas bri¢fitas e pteridofitas, ocorrem divisdes
mitéticas (etapas 1 e 3), enquanto nas
angiospermas ocorrem processos de meiose
(etapas 3 e 4).

D) nas briéfitas, o gametofito resulta de divisbes
mitéticas (etapa 3) e depende nutricionalmente
do espordfito, durante a fase mais curta do ciclo.

E) nas angiospermas, que sdo as plantas com
flores, os gametas s&o formados por meiose
(etapa 4), no interior dos sacos polinicos.

A hipotese do “Mundo do RNA” sugere que, antes do
surgimento do DNA, a vida na Terra comegou com
uma simples molécula de RNA que pdde se
autorreplicar sem a ajuda de outras moléculas,
originando as primeiras formas de vida. E um
argumento favoravel a essa teoria o fato de que:

A) a producdo de DNA se da a partir de RNA por
alguns retrovirus.

B) o RNA apresenta fita simples de desoxirriboses
unidas por pontes de hidrogénio.

C) algumas moléculas de RNA podem atuar como
enzimas e catalisar reagdes quimicas.

D) o RNA transportador e o RNA ribossdmico
também permitem a replicagdo da informagdo
genética.

E) assim como o DNA, o RNA é capaz de ser
diretamente  traduzido em proteinas no
ribossomo.
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11. A figura abaixo ilustra o processo reprodutivo de um
organismo unicelular produtor de infeccdo que pode
ser assintomatica ou gerar diarreia, dor abdominal,
sangue nas fezes, perda de apetite e perda de peso.

Esse organismo é:

A)  Ancylostoma duodenale, causador da
ancilostomiase.

B) Paramecium, habitante de aguas doces e
marinhas.

C) Trypanosoma cruzi, causador da Doenca de
Chagas.

D) Entamoeba histolytica, causador da amebiase.

E) Plasmodium falciparum, causador da maléria.

12. Segundo o Ministério da Saldde do Brasil, “a
resisténcia antimicrobiana é uma grave ameaca a
saude publica global que requer acdo em todos os
setores governamentais e na sociedade, pois pde em
risco a prevencdo e o tratamento eficazes de uma
gama cada vez maior de infecgdes.” Sobre esse
assunto, analise a figura abaixo.

Ne°. de bactérias

Assinale a alternativa que melhor representa o
desenvolvimento de resisténcia aos antibidticos por
uma populacdo bacteriana, ap6s seu uso
indiscriminado no tratamento de doencgas.

A)
B)
)
D)
E)

A OWNEFEO

13. A gravidez humana depende da fecundag&o, processo
em que o 6vulo e o espermatozoide, células haploides,
se unem para gerar o zigoto, célula diploide. Assim,
apos a relagdo sexual, quando o espermatozoide inicia
sua penetragdo no 6vulo, ocorrera nesta célula:

A) o inicio da segmentagéo ou clivagem.
B) o inicio da ovogénese ou ovulogénese.
C) afinalizagdo da Metéfase II.

D) o inicio da Profase I.

E) afinalizagéo da Meiose II.

14. Uma série de enzimas é necessaria para a digestéo de
alimentos durante uma refeicdo. Sobre esse assunto,
assinale a alternativa que apresenta a correspondéncia
correta.

A) Maltase — digestéo da celulose em amido.

B) Pepsina - digestdo de proteinas em
nucleotideos.

C) Lipase — digestdo de gorduras em &cidos graxos
e glicerol.

D) Amilase — digestdo de amido em aminoacidos.

E) Lactase — digestdo da maltose em lactose e
galactose.

15. O horménio do crescimento (GH) é essencial nos
seres humanos, atuando no alongamento dos 0ssos e
auxiliando no desenvolvimento da musculatura. O GH
é produzido pela hipéfise, que também esta
relacionada a producdo de vérios outros hormonios,
exceto do:

A) Hormédnio Luteinizante (LH).

B) Hormdnio Antidiurético (ADH).

C) Hormé6nio Foliculo-Estimulante (FSH).

D) Hormdnio Estimulador da Tireoide (TSH).
E) Hormdnio Adrenocorticotréfico (ACTH).

16. Leia o fragmento de texto a seguir:

Hipertensdo (pressédo alta) € uma doenca democrética que
acomete criangas, adultos e idosos, homens e mulheres de
todas as classes sociais e condi¢gdes financeiras.
Popularmente conhecida como “pressdo alta”, esta
relacionada com a forca que o sangue faz contra as
paredes das artérias para conseguir circular por todo o
corpo. O estreitamento das artérias aumenta a necessidade
de o coracdo bombear com mais forga para impulsionar o
sangue e recebé-lo de volta. Como consequéncia, a
hipertenséo dilata o coracdo e danifica as artérias.

Disponivel em: https://drauziovarella.uol.com.br/doencas-e-
sintomas/hipertensao-pressao-alta/

Com base nas informagdes do texto, conclui-se que:

1) os valores de pressdo arterial variam de forma
significativa, no repouso e exercicio, em pessoas
sem a doenca.

2) pessoas hipertensas sdo mais susceptiveis a
desenvolverem acidentes vasculares cerebrais
(AVC) e menos susceptiveis a desenvolverem
infarto.

3) o consumo de alimentos ricos em sédio e o
exercicio fisico sdo boas ferramentas de controle
natural da hipertenséao arterial.

Esta(ao) correta(s):

A) 1 apenas.

B) 1e2apenas.

C) 2e3apenas.

D) 1e 3apenas.

E) 1,2e3.
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17.

18.

19.

Pele saudavel

O suor, composto por agua e sais minerais, €
importante para a homeostase do organismo por
diferentes motivos. NAO é um desses motivos:

A) a eliminacdo de substancias toxicas para fora do
corpo.

B) aregulagdo da temperatura durante o exercicio.

C) o controle da febre derivada de infecg@es.

D) a manutencéo do equilibrio hidrico do organismo.

E) a refrescancia produzida por sua evaporagdo na
pele.

A Organizacdo das Nacdes Unidas define fome como
“periodos em que uma populagdo estd vivenciando
grave inseguranga alimentar, ou seja, passa dias
inteiros sem se alimentar devido a falta de dinheiro ou
de acesso a comida, ou outras razoes”. Pode-se
concluir que, do ponto de vista fisiolégico, em
individuos que passam longos periodos de tempo sem
se alimentar, o organismo:

A) aumenta os niveis de colesterol sanguineo,
podendo levar a doengas cardiovasculares.

B) produz glicose a partir de aminoacidos, dentre
outros, para suprir 6rgaos vitais.

C) aumenta, no estdmago, a producao de hormdnios
gue geram sensagao de saciedade.

D) diminui o consumo de proteinas musculares e
aumenta a sintese de glicogénio.

E) diminui a producdo de glucagon e aumenta a
producdo de insulina no sangue.

A psoriase & uma doencga crbnica inflamatéria e ndo
contagiosa que acomete a pele, produzindo lesGes em
forma de manchas réseas ou avermelhadas
descamativas, formadas a partir da multiplicacdo
acelerada de células do epitélio de revestimento.
Sobre este assunto, analise a figura abaixo:

Psoriase

Camada de
querating

Epiderme

Pele inflamada

(Disponivel em: https://saude.novartis.com.br/psoriase/saiba-o-que-

e-a-psoriase-e-quando-ocorre)

E possivel concluir que, do ponto de vista histologico:

1) o processo descamativo de pessoas com
psoriase afeta a camada cérnea da pele.

2) a camada basal ou germinativa da pele é
constituida por células que se dividem por
mitoses sucessivas.

3) a doenga afeta os foliculos pilosos e glandulas
sudoriparas da derme.

Esta(do) correta(s):

A) 2 apenas.

B) 1e 3apenas.

C) 2e3apenas.

D) 1e2apenas.

E) 1,2e3.

20.

21.

22.

23.

Algumas espécies de fungos basidiomicetos, tais como
Amanita muscaria, produzem compostos alucinégenos,
sendo o mais conhecido o &cido lisérgico (LSD),
popular como droga recreativa nos anos 70.
Considerando que um dos efeitos do uso dessa droga
no sistema nervoso central séo alucinacdes visuais,
pode-se concluir que a mesma afeta o:

A) cortex cerebral.
B) bulbo raquidiano.
C) cerebelo.

D) tronco encefalico.
E) sistema limbico.

QUIMICA

A presenca de mulheres nas éareas de Ciéncias,
Tecnologia, Matematica e Engenharias € muito baixa,
porém iniciativas tém sido langadas para a reversdo
desse panorama. Uma pioneira nesse meio foi a
cientista Marie Curie, a primeira mulher a receber a
laurea do Nobel devido a descoberta de elementos
guimicos radioativos, como Radio e Polénio. Sabendo
que, durante seus estudos, Marie Curie armazenou
20g de Po em um recipiente e que seu tempo de meia-
vida € igual a 138 dias, ap6s um ano e 325 dias, qual é
a massa de pol6nio restante na amostra?

A) 0,625¢g
B) 100g9
C) 50g¢9
D) 259
E) 1,25g

No ano de 1862, ocorreu um dos momentos mais
importantes da historia militar do México, quando a
populacéo local defendeu seu territério bravamente
contra o ataque francés na batalha da Puebla. Nessa
ocasiao, 4000 mexicanos, com a mistura certa de
nitrato de potassio, enxofre e carvdo, mudaram o curso
da histéria do pais. No ingrediente nitrato de potassio,
o0 estado de oxidagao do 4&tomo de nitrogénio é:

A) +3
B) +1
C) +5
D) -2
E) -1

O latéo é constituido por uma mistura de cobre e zinco
em suas formas elementares, sendo altamente flexivel
e duravel. A liga pode ser formada por composi¢des de
cobre que variam desde 55 a 95%. O tipo de mistura
presente no latdo e as ligagbes quimicas que o regem
sdo classificadas como:

A) homogénea, metdlica.
B) heterogénea, covalente.
C) homogénea, ibnica.

D) heterogénea, metalica.
E) homogénea, covalente.
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24,

25.

26.

27.

As cores na tela de smartphones estdo cada vez mais
vividas, e boa parte desse progresso ocorre devido
aos elementos utilizados na producdo das telas. Os
elementos terras raras, como o praseodimio, o
gadolinio e o térbio, ddo as cores na tela, e séo
amplamente utilizados na produgdo de LEDs. Além
desses elementos quimicos, qual elemento abaixo
também é terra rara?

A) indio
B) Tulio
C) Radio
D) Astato
E) Césio

Os anestésicos ocasionam uma mudanca na
sensibilidade, possibilitando que pacientes passem por
procedimentos médicos com o alivio da dor. O 6xido
nitroso, ou protéxido de azoto, tem sido utilizado ha
mais de 160 anos como anestésico, em mistura com
oxigénio, em concentracdes que variam entre 40 e
70% da composicdo. Sabendo que o estado de
oxidacéo do nitrogénio no 6xido nitroso € igual a -1,
sua férmula molecular pode ser escrita como:

A)  N20s3
B) NO
C) N0
D) N204
E) NO:

Em  quimica, propriedades  coligativas  sdo
propriedades de solu¢des que dependem apenas da
razdo entre o nimero de particulas de soluto e o
nimero de particulas de solvente. A esse respeito,
assinale a alternativa correta.

A) Quando aquecida ao nivel do mar e em recipiente
de ago inox, a agua entra em ebulicio em
temperatura inferior a 100°C.

B) Em elevadas altitudes, a temperatura de ebulicdo
da agua sera superior a 100°C.

C) Com a adicao de cloreto de s6dio na agua, o seu
ponto de fuséo seréa superior a 0°C.

D) Ao colocar ameixas secas em &gua, com O
tempo, as ameixas devem absorver 4gua.

E) A acetona possui um ponto de ebulicdo de 56°C,
logo a sua presséo de vapor € inferior a da agua.

Em um sistema fechado, um gés ideal € comprimido
por um agente externo, com trabalho igual a 600 J, ao
mesmo tempo em que recebe 300 J de energia na
forma de calor. A variacdo da energia interna, em
joules, que o sistema apresenta é igual a:

A) 900
B) 300
C) -600
D) 600
E) -300

28.

29.

30.

O peroxido de hidrogénio (H202), chamado
popularmente de &gua oxigenada, € utilizado na
higienizac&o de ferimentos. Quando adicionado em um
ferimento, o H202 reage com a enzima catalase,
produzindo oxigénio e agua. As estruturas de Lewis
das moléculas de H202, agua e oxigénio estdo
representadas abaixo.

H:§:§:H HiOtH 030

(1) 2 (3

Esta(&o) correta(s) a(s) estrutura(s):

A) 1,2e3.

B) 1, apenas.
C) 2, apenas.
D) 3, apenas.

E) 1e?2, apenas.

O tetréxido de dinitrogénio (N204) € utilizado como
propelente de foguetes pelas principais organizacdes
de exploracdo espacial. O N204 se dissocia formando
diéxido de nitrogénio (NO2), em condi¢Bes ambiente.
Devido a um erro humano, em julho de 1975, trés
astronautas americanos foram contaminados pelo
NO2, necessitando de hospitalizacdo ao retornar a
Terra. Sabendo que 92 g de N204 na forma de gés
foram liberados e a reacao de dissociagdo foi completa
(100%), qual a massa de NO: liberada no ambiente?

Dados: N = 14 g-mol; O = 16 g-mol ™.

A) 230g
B) 46g¢g
C) 92g¢g
D) 138g
E) 184g

Para o plantio da cana, uma empresa foi contratada
para fazer a corregdo do pH do solo. Inicialmente, a
medicdo em campo mostrou que o pH do solo estava
acido. Para o plantio da cana, foi levantado que as
melhores condicdes de crescimento das plantas
ocorreriam em pH neutro. Dentre as substancias
citadas abaixo, qual delas pode corrigir o pH do solo
como esperado?

A) CHsCOOH
B) HCI

C) CHsOH

D) NacCl

E) Ca(OH)2
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31.

32.

33.

No combate aos incéndios florestais, além do ataque
as chamas, também séo utilizados agentes retardantes
para impedir o progresso do fogo nas regifes ainda
integras. O diidrogenofosfato de aménio, cuja estrutura
esta representada abaixo, reage com a celulose
presente nas arvores e, quando as chamas se
aproximam, a reagdo quimica libera carbono na forma
de cinzas e vapor de agua, diminuindo a intensidade
do fogo.

I
Ho— 1 ~0" NH;
OH
Acerca da estrutura, analise as afirmacdes abaixo.

1) As ligagdes quimicas entre os atomos de fosforo
e oxigénio sao classificadas como ibnicas.

2) A interagdo entre o0s fons amoénio e
diidrogenofosfato se da por meio de ligacdes
covalentes.

3) O diidrogenofosfato de amdnio é classificado
como um sal.

Esta(ao) correta(s):

A) 1,2e3.

B) 1, apenas.

C) 2, apenas.

D) 3, apenas.

E) 2e 3, apenas.

O oxigénio é muito importante em ambientes
hospitalares, onde séo encontradas concentragdes de
oxigénio mais elevadas que a do ar atmosférico, sendo
necessaria sua obtencéo na forma pura. Sabendo que
uma unidade terapéutica necessita de 64 g de oxigénio
a temperatura de 27°C e pressao de 2,0 atm, qual o
volume necesséario para acomodar tal quantidade de
gas?

Dados: R = 0,082 L.atm.mol%.K1; O = 16 g.mol*

A) 615L
B) 123L
C) 246L
D) 492L
E) 369L

Na busca por remediar as alteragBes climaticas,
cientistas investigaram a adicdo de Fe nos oceanos
para aumentar a taxa de crescimento dos
fitoplanctons. Essas espécies sé@o capazes de absorver
0 COz2 e 4gua para formar, através da irradiacéo da luz
solar, glicose e agua. A reagdo quimica de produgéo
da glicose esta representada abaixo:

a CO2(g) + b H20() + luz solar — ¢ CeH1206(aq) + d O2(g)

Ap6s o balanceamento da equagdo, a soma dos
coeficientes estequiométricos (a+b+c+d) é igual a:

A 12
B) 4
Cc) 18
D) 5
E) 19

34.

35.

36.

A economia do hidrogénio, que promete revolucionar o
mercado de producdo de energia, enfrenta
dificuldades, devido a problemas na manipulacdo do
hidrogénio. Uma forma estudada para o
armazenamento do hidrogénio é através da producao
de amobnia (NHs), como produto da reacdo do
hidrogénio com o nitrogénio. A reacdo no estado de
equilibrio esta representada abaixo:

3 Ha(g) + N2g) — 2 NHs(g), AHr = -92 kJ

Acerca do equilibrio quimico acima, foram realizados
alguns experimentos. Com relagdo aos resultados
obtidos, analise as afirmagfes a seguir.

1) Ao aumentar a pressdo parcial de N2, ocorre o
deslocamento do equilibrio reacional no sentido
dos reagentes.

2) Ao aumentar a pressdo do recipiente reacional, o
equilibrio da reacdo é deslocado no sentido dos
produtos.

3) Quando resfriado o recipiente reacional, o
equilibrio é deslocado no sentido dos reagentes.

Esta(do) correta(s):

A) 1,2e3.

B) 1, apenas.
C) 2, apenas.
D) 3, apenas.

E) 2e 3, apenas.

A poluicdo atmosférica pelo didxido de nitrogénio é
uma das causas da formagdo de chuvas éacidas na
atmosfera terrestre. Sua reagdo com o ozdnio estd
representada abaixo.

NO2(g) + O3(g) — NOs(g) + O2(g)

Para determinar a expressao de velocidade da reacéo,
foram variadas as concentracdes e analisada a
velocidade reacional em ambiente laboratorial. Os
valores estdo representados na tabela abaixo:

[NO7] (moliLD)  [Os] (mol'L))  V (mol-LLsT)
30.107 6.103 13,2
30.10°3 12.10° 26,4
15.10° 12.10° 13,2

Com os dados apresentados,
velocidade é definida como:

a expressdo de

A) v =K[O3]
B) v =k[NO2J2[03]
C) v=KkNO

D) v =k[NO3J[Os]
E) v =k[NO2J[Os]2

A mumia da rainha egipcia Nefertiti esta prestes a ser
descoberta na localizagdo do tumulo do Tutancamon.
Para identificar se esta descoberta é real, além das
andlises de DNA, faz-se a datacdo por carbono-14
(*#C). A técnica € ideal para sistemas com no maximo
40.000 anos, pois 0 tempo de vida do *C é igual a
5.700 anos. Com relagdo ao “C e o '2C, pode-se
afirmar que séo:

A) Isdbmeros
B) Is6baros
C) Is6tonos
D) Alotropos
E) Isotopos
PROVA TIPO 2



37.

38.

39.

Um fato curioso sobre os laticinios vem da diferenga
de cores do leite e do queijo. A cor amarelada do
queijo vem do B-caroteno, que ndo é digerido pelas
vacas e integra o leite, utilizado para a fabricacdo do
queijo. Entretanto, a coloracdo ndo € observada no
leite por conta do espalhamento da luz efetuado pelas
proteinas do leite, enquanto no queijo, por estar no
estado sdlido, fica mais aparente. A estrutura do j-
caroteno esta ilustrada abaixo:

A férmula molecular do B-caroteno é definida como:

A)  CaoHss
B) CasoHs4
C) CasoHss
D) CaoHs3
E) CsoHs3

Além de tempero para salada, o acido acético presente
no vinagre também pode ser empregado na
esterilizacdo de frutas e verduras. O vinagre é
comercializado em solugbes aquosas com teor de
acido acético de 4% em massa. Qual é a concentracédo
aproximada, em mol.L%, do &cido acético no vinagre?

Dados massas atdmicas em g.molt: C=12, H=1e O
=16 g-mol.

Considerar densidade do vinagre = 1,0 g.mL™.

A 02
B) 0,14
C) 0,07
D) 07
E) 0,08

Quando had o consumo de bebidas alcodlicas em
excesso ocorre 0 processo de embriaguez. Isso é
decorrente da interagdo das moléculas de etanol com
dois receptores, o 4cido gama-aminobutirico (GABA) e
0 N-metil-d-aspartato (NMDA). O GABA inibe o
comportamento, fazendo a pessoa sentir-se mais
calma, enquanto o NMDA interfere no cansago e na
memoria. As estruturas dos trés compostos estdo
representadas abaixo.

o} HN
~"~OH HOJ\/\H’OH HZNWOH
(e} 0]

() Etanol

(' GABA (1) NMDA

Acerca das estruturas, analise as afirmacdes a seguir.

1) As estruturas (I) e (II) possuem dois carbonos
primarios cada.

2) O NMDA possui um grupo amina e um grupo
amida.

3) A estrutura () possui dois carbonos assimétricos.

Esta(ao) correta(s):

A) 1,2e3.

B) 1, apenas.
C) 2, apenas.
D) 3, apenas.

E) 1e 3, apenas.

40. Em muitos casos, uma droga, apGs expirar seu prazo

41.

de validade, ndo necessariamente se torna toxica.
Porém, a recomendacgdo de cientistas e profissionais
da Medicina é o descarte apropriado, devido a reducao
da concentracdo do medicamento. O acido
acetilsalicilico, se armazenado por longos periodos, se
decompde em acido salicilico mais acido acético. A
estrutura do acido acetilsalicilico esta representada
abaixo:

o) OH

Ry

Acerca da estrutura, analise as afirmacdes a seguir.

1) A dupla ligagédo do grupo acido esta conjugada as
duplas ligacbes presentes no anel de seis
carbonos.

2) As trés duplas ligagBes do anel de seis carbonos
apresentam ressonancia.

3) A dupla ligagdo do grupo éster esta conjugada as

duplas ligagbes presentes no anel de seis
carbonos.
Esta(&o) correta(s):
A) 1,2e3.
B) 1, apenas.
C) 2, apenas.
D) 3, apenas.
E) 1le?2, apenas.
MATEMATICA
Um bidlogo descobriu que a populacdo de peixes de
um lago, p(x), variava em termos do numero x de
meses passados do ano, conforme a lei
p(x) = -20x2 + 200x + po ,
em que po designa a populacéo de peixes no inicio do
ano. Se a populagdo inicial de peixes era de 4.000
elementos, qual sera o valor maximo que a populagéo
de peixes atingira? O grafico de p(x) em termos de x,
para x no intervalo [0, 12], esta esbogado a seguir.
4.400
4.200 1
4.000 1
3.800 1
3.600
0 2 4 6 8 10 12
A) 4.500
B) 4.420
C) 4.440
D) 4.460
E) 4.480
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43.

44,

45.

Em uma clinica atendem médicos especialistas em
oncologia, hematologia e em ambas as especialidades.
O total de médicos é 39, sendo 25 especialistas em
oncologia e 26 especialistas em hematologia (com,
possivelmente, especialistas nas duas areas). Quantos
sdo os médicos da clinica especialistas em oncologia e
hematologia, simultaneamente?

A) 14
B) 10
c) 11
D) 12
E) 13

Em uma jarra com formato de cilindro reto, com
medidas internas de didmetro da base e altura iguais,
respectivamente, a 2 dm e 3 dm, séo despejados 4 | de
agua. Qual a altura do nivel de agua na jarra? Dado:
use a aproximagao 1 = 3,14. Indique o valor inteiro, em
cm, mais proximo do valor obtido.

A) 10cm
B) 14cm
C) 13cm
D) 12cm
E) 1lcm

A mensalidade do plano de salde de certo usuario
passou de R$ 4.500,00 para R$ 5.000,00. O plano
pagava a endocrinologista R$ 108,00 por consulta. Se
0 mesmo aumento percentual do plano de saude for
aplicado ao valor pago por consulta, qual sera o valor
corrigido da consulta?

A) R$120,00
B) R$ 112,00
C) R$114,00
D) R$ 116,00
E) R$ 118,00

Uma equipe médica desconfia que um paciente tem
um tumor no abddmen, pois isto ocorreu em 75% dos
casos semelhantes que foram tratados pela equipe. Se
0 paciente de fato tiver o tumor, o exame de ultrassom
o detectara com probabilidade de 0,85. Entretanto, se
0 paciente ndo tiver o tumor, o exame pode,
equivocadamente, indicar que tem com probabilidade
de 0,05. Se o exame de ultrassom detectou o tumor,
qual a probabilidade de o paciente té-lo de fato?

A)  47/52
B) 49/52
C) 25/26
D) 51/52
E) 12/13

46. Em uma cidade do litoral, a altura da maré em

47.

48.

determinado ponto é dada por
X—-6
H(x) = 2,5 + 1,5cos —T[( ) )
12

em que x representa o nimero de horas decorridas a
partir da meia-noite de certo dia e H(x) é dada em
metros. Em que horas a maré atingiu a altura de
1,75 m? O grafico de H em termos de x, para x no
intervalo [0, 24], esta esbocado a seguir:

4,01
3,51
3,01
2,51
2,01
1,57
1,01
0 5 10 15 20
A) 10 horas e 18 horas
B) 14 horas e 22 horas
C) 13 horas e 21 horas

D) 12 horas e 20 horas
E) 11 horas e 19 horas

A fundacéo de uma casa tem 1.200 cupins. Os cupins
crescem a uma taxa de 3% ao dia. Quanto tempo
decorrera até o numero de cupins dobrar? Dados: use
as aproximacgdes log 2 = 0,3010 e log 1,03 = 0,0128.
Indique o valor inteiro mais préximo do valor obtido.

A) 28dias
B) 24 dias
C) 25dias
D) 26 dias
E) 27 dias

Junior colocou 60 ml de café em uma xicara vazia com
capacidade de 100ml, e 15 ml de leite em uma
segunda xicara vazia de mesma capacidade que a
anterior. Em seguida, Janior transferiu metade do
conteudo da primeira xicara para a segunda e, depois
de misturar bem, transferiu um tergo do novo conteddo
da segunda xicara de volta para a primeira. Qual a
fracéo de leite no contetdo final da primeira xicara?

A)  1/10
B) 1/6
c) 17
D) 1/8
E) 1/9
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50.

51.

FISICA

Fibras oticas sdo amplamente utilizadas em diversos
procedimentos em Medicina, tais como laparoscopias
e endoscopias. A figura a seguir ilustra um esquema
simplificado de uma fibra ética. Considere uma fibra
Gtica feita de um material de indice de refragado igual a
1,25, tendo o meio exterior (ar) indice de refracéo igual
a 1,00. Denomina-se angulo limite L ao angulo minimo
de incidéncia do raio de luz na superficie lateral de
separacdo entre a fibra e o meio exterior de modo que
a luz sofra reflexdo total, mantendo-se, portanto, no
interior da fibra. Nessa situacao, é correto afirmar que
sen(L) é igual a:

raio de luz

Fonte: brasilescola.uol.com.br/fisica/fibra-optica.htm

A) 0,500
B) 1,25
C) 1,00
D) 0,800
E) 0,750

Um dos efeitos interessantes associados a certo
fenbmeno otico é que, quando estamos fora de uma
piscina com agua e observamos um objeto no fundo
dela, a profundidade do objeto aparenta ser diferente
do seu valor real. Assinale, a seguir, o fendbmeno o6tico
associado a esse efeito.

A) Interferéncia
B) Reflexdo total
C) Difragéo

D) Refragdo

E) Polarizagdo

Uma particula de massa 2,00 g e carga elétrica 4,00 x
1076 C é solta no vacuo, numa regido onde existe um
campo elétrico uniforme, com direcéo vertical e sentido
para cima. A particula cai verticalmente com
aceleracdo de médulo 2,00 m/s? e sentido para baixo.
Considere a aceleragéo da gravidade 10,0 m/s2. Qual
é 0 mddulo desse campo elétrico?

A) 9,00 x 103 N/C
B) 2,00 x 103 N/C
C) 4,00 x 103 N/C
D) 6,00 x 103 N/C
E) 8,00 x 108 N/C

52.

53.

54.

A variola dos macacos tem como alguns dos principais
sintomas febre, aumento dos ganglios linfaticos e
erupcdes cutdneas. Essa doenga € causada por um
virus do género ortopoxvirus (figura a seguir), cujo
diametro pode atingir 250 nm. Os ortopoxvirus sao,
portanto, um dos maiores virus capazes de infectar
seres humanos, e podem ser visiveis até mesmo em
um microscoépio 6tico, na forma de um pequeno ponto.
Suponha que N ortopoxvirus com 250 nm de diametro
fossem dispostos um apds o outro, sem espago entre
eles, ao longo de uma linha reta de comprimento 30,0
cm. Nesse caso, qual seria a ordem de grandeza do
numero N? Dado: 1 nm = 10° m.

Fonte: www.lecturio.com/pt/concepts/ortopoxvirus/

A) 10
B) 107
c) 10
D) 10°
E) 108

Duas amigas, Ana e Bel, dirigem seus respectivos
automoéveis em sentidos opostos, ao longo de pistas
paralelas de uma estrada retilinea. Em dado instante,
Ana encontra-se na posicdo referente ao km 130
dessa estrada, enquanto Bel estd no km 370. Os
madulos das velocidades de Ana e Bel sdo constantes
e iguais a 60,0 km/h. Em que posi¢do dessa estrada o
carro de Ana passara pelo carro de Bel?

A)  km 280
B) km 160
C) km190
D) km 220
E) km 250

Uma particula desloca-se de um ponto A até um ponto
B sob a acdo de apenas trés forcas. Os trabalhos
realizados por essas forgas neste percurso sdo iguais
a 20,0 J, 60,0 J e -30,0 J. Sabe-se que a energia
cinética da particula no ponto B € seis vezes maior que
a sua energia cinética no ponto A. Nessa situagao,
gual é a energia cinética da particula no ponto B?

A) 60,0J
B) 20,0J
C) 3001J
D) 40,01J
E) 50,0J
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56.

O telescopio E-ELT (em tradugéo livre, “Telescopio
Europeu Extremamente Grande”, ver imagem a seguir)
serd 0 maior telescdpio ja construido, com previsdo
para entrar em operacdo em 2027. O E-ELT esta
localizado no deserto de Atacama, no Chile, uma
regido extremamente seca, onde os efeitos da
atmosfera terrestre sobre as observacdes séo
minimizados. Considere que uma onda
eletromagnética emitida por uma estrela possui
comprimento de onda A ao viajar no vacuo interestelar.
O comprimento de onda desta onda eletromagnética
na atmosfera da Terra, com indice de refragdo n, sera
igual a:

Fonte: www.astropt.org/2012/06/14/european-extremely-large-
telescope-e-elt/

A)  ANn?
B) ni
C) n%
D) A

E) An

Um estudante coloca uma balanca no piso de um
elevador e decide investigar o efeito da aceleragdo do
elevador sobre a medida do peso aparente de um
objeto colocado sobre a balanca. O estudante
considera que o eixo vertical tem sentido positivo
apontando para cima. Ele coloca um saco de 1,00 kg
de feijdo sobre a balanca em duas situacgdes distintas.
Na situacdo A, o elevador estd em movimento
progressivo acelerado. Na situagdo B, o elevador esta
em movimento retrogrado, com velocidade de médulo
constante. Ao considerar a aceleracdo da gravidade
10,0 m/s?, o estudante conclui corretamente que a
leitura da balanca é:

A) igual a 10,0 N na situagdo A e igual a 10,0 N na
situacao B.

B) maior que 10,0 N na situacdo A e igual a 10,0 N
na situacao B.

C) maior que 10,0 N na situagdo A e menor que 10,0
N na situacédo B.

D) menor que 10,0 N na situagdo A e igual a 10,0 N
na situacao B.

E) menor que 10,0 N na situagdo A e maior que 10,0
N na situacgéo B.

57. Mergulhos realizados em aguas profundas podem ser

perigosos devido ao aumento da pressdo sobre o
mergulhador & medida que ele atinge profundidades
cada vez maiores. Em particular, o retorno a superficie
da 4gua ndo deve ser muito rapido, por causa do risco
de expanséo subita do ar nos pulmdes e rompimento
das delicadas membranas pulmonares. Considere a
aceleracdo da gravidade 10,0 m/s?, a densidade da
agua igual a 10° kg/m® e 1 atm = 10° N/m2
Mergulhadores experientes sabem que, a cada dez
metros adicionais de profundidade em um mergulho, a
pressao sobre ele aumenta em:

A) 0,500 atm
B) 2,50 atm
C) 2,00 atm
D) 1,50 atm
E) 1,00 atm

. Quando o fluxo do campo magnético que atravessa um
fio condutor na forma de um circuito fechado varia no
tempo, uma corrente elétrica € induzida nele. Essa
corrente elétrica é consequéncia de um principio fisico
gue possui diversas aplicagdes praticas, entre as quais
a geracdo de energia elétrica a partir da rotacgao,
impulsionada pela &agua, de turbinas de usinas
hidrelétricas, como as da Usina Hidrelétrica de Xingo,
localizada préxima a cidade de Piranhas, em Alagoas
(imagem a seguir). Esse principio fisico € conhecido
como:

Fo‘nte: www.tripadvisor.com/LocationPhotoDirectLink-g1628677-

d4258977-i333734022-Usina_Hidreletrica_de_Xingo-
Piranhas_State of _Alagoas.html

A) lei de Faraday.
B) lei de Hooke.

C) lei de Biot-Savart.
D) lei de Ampere.

E) lei de Coulomb.
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59.

60.

As informagBes nutricionais no rétulo de uma
embalagem de um litro de leite informam que o seu
contetido possui valor energético equivalente a 300,0
kcal, onde 1 kcal = 10% cal. Suponha que essa
guantidade de energia seja inteiramente absorvida na
forma de calor por um bloco de gelo de massa 2000 g,
inicialmente a uma temperatura de 0°C. Considere o
calor especifico da agua e o calor latente de fusédo da
agua respectivamente iguais a 1,000 cal/(g °C) e 80,00
cal/g. Nessa situacdo, qual sera a temperatura final na
agua?

A) 90,00 °C
B) 0°C

C) 30,00°C
D) 50,00°C
E) 70,00 °C

Em algumas residéncias, o ferro elétrico de passar
roupas é um dos itens que mais contribuem para o
consumo mensal de energia elétrica. Considere um
ferro de passar que consome 1200 W de poténcia
durante o uso. Em certa residéncia, esse ferro de
passar é utilizado todos os dias, durante uma hora por
dia. Considere que cada quilowatt-hora (kWh) de
energia elétrica consumida corresponde a cinquenta
centavos de real (R$ 0,50) na conta mensal de
energia. Quanto serd cobrado na conta de energia
elétrica dessa residéncia devido ao uso desse ferro de
passar durante 30 dias?

A) R$ 44,00
B) RS$ 18,00
C) R$ 24,00
D) R$36,00
E) R$40,00
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